Обобщение и систематизация знаний по теме "Деепричастие", 7-й класс

Тип: повторительно-обобщающий. 

Цель: закрепление и обобщение сведений о деепричастии и деепричастном обороте, подготовка к ЕГЭ. 

Знать: морфологические и синтаксические признаки деепричастий, правило постановки знаков препинания при одиночном деепричастии и причастном обороте

Уметь: находить деепричастия, образовывать деепричастия от глаголов, определять вид деепричастия, правильно использовать их в речи, выделять знаками препинания одиночные деепричастия и деепричастные обороты, конструировать предложения с деепричастными оборотами

Ход урока
1. Орг. момент. Слайд 1
Учитель или сами учащиеся проверяют готовность к уроку. 

2. Вступительное слово учителя (слайд 2). 
Ребята, на этом уроке мы с вами подведем итог тому, как вы усвоили тему “Деепричастие”. Вспомним все, чему научились в течение нескольких уроков. Покажем, что умеем образовывать деепричастия от глаголов, исправлять грамматические ошибки, связанные с неправильным употреблением деепричастий. 
Сегодня наш урок опять будет не совсем обычным. Я предлагаю вам провести его в форме … А впрочем вы сами сейчас её определите. Перед вами определение 
………..- уникальное сочетание пяти разных видов спорта в едином комплексе. Он объединяет такие разные по направленности и духу состязания как: фехтование (эмоции, выдержка, быстрота реакции), плавание (физическая выносливость), конкур (найти общий язык с незнакомой лошадью), бег и стрельба (сложнокомбинированный вид программы, подразумевающий физическую выносливость, способность контролировать дыхание и твердость руки, а также завидная психологическая выдержка). 
Правильно, это пятиборье. Слайд 3 Вы будете участвовать в этом состязании парами, состоящими из учеников, сидящих за одной партой. 
3. Релаксация  Теперь, как у настоящих спортсменов, должна произойти установка на достижение результата. Слайд 4 :

- Сегодня у меня …………..хорошее настроение

- Я знаю, что у меня все ………………………… получится

- Я смогу ответить на все …………………..вопросы учителя

- Я обязательно выполню все ……………………….упражнения.
4. Итак, последняя тренировка перед началом состязания. Какой же раздел мы закончили и должны проверить свои знания? - Фронтальный опрос  слайд 5 .
Продолжите высказывание.

1  Деепричастие обозначает……..

2  Деепричастие образуется от основы ….. при помощи суффиксов……

3  Деепричастие имеет черты сходства как с ……, так и  с ……..

4  Деепричастие с НЕ пишется……… . Например ……….

5  Деепричастный оборот - это…………

6  В предложении деепричастие является……………

7 Обстоятельства, выраженные одиночными деепричастиями и деепричастными оборотами, на письме…………………..

Определяем тему слайд 6
4. Фехтование.   Образовать деепричастия от следующих глаголов слайд 7
Обдумывать, изображать, переписываться, кричать.

Взять, заказать, сказать, узнать, одеться, собраться.

Можно ли продолжить это задание?

5. Плавание. Составьте с данными парами глаголов предложения, преобразуя один из глаголов в деепричастие. Слайд 8
Говорят и перебивают друг друга; рисовал и разговаривал; пели и пританцовывали; шли и расспрашивали; умывались и брызгались.

6. Конкур. Всегда ли мы справляемся с деепричастиями? Или иногда предложения и деепричастными оборотами ведут себя как необъезженные лошадки, норовя сбросить нас и заставить ошибиться? Исправьте ошибки. Слайд 9
- Отметив маршрут и туристы устроились на привал.
- Глядя на Павлушу, мне пришла мысль: «Что за славный мальчик».
- Читая рассказ, чувствуется отношение писателя к крестьянским детям. 
- Подойдя к калитке, на меня обрушился яростный лай собаки.

-Что мы должны учесть, исправляя ошибки в этих предложениях? ( Действие, выраженное деепричастием, должно относиться к тому же лицу, к которому относиться действие, выраженное глаголом-сказуемым).

7. Бег. Во время этого этапа каждый бежит по своей дорожке. Вот и вас отдельное задание. Каждый уровень оценивается своими баллами. Приступаем к выполнению. Слайд 10
 (Уровень «3»)

____ (не)видя

____ (не)веря

____ (не)доумевая

____ (не)находя

____(не)замечая

____ (не)произнеся

____ (не) стихая

____ (не)навидя

____(не)дождавшись

____ (не)узнав

____ (не)радуясь

____ (не)чувствуя

____ (не)страшась

 (Уровень «4»)

_____ (не)умолкающий шёпот

_____ (не)удержавшиеся на ветках

_____ (не)проницаемая стена

_____ ничему (не)радуясь

_____ (не)тёплая, а холодная

_____ очень(не)приветливые

_____(не)рассчитывая

_____ (не)знающая тепла

_____(не)изъяснимое волнение

_____ ждать с (не)терпением

_____(не)утолимая печаль

_____(не)замечая

_____ (не)навидя

 (Уровень»5»)

_____ (не)доумевая

_____ преследовали (не)удачи

_____ (не)ощущая холода

_____(не)преодолимая преграда

_____ ничему (не)рады

_____ (не)утешительные вести

_____ отнюдь (не)счастливая

_____ (не)забывая

_____ очень (не)простая

_____ (не)согретая солнцем

_____ (не)поправимая беда

_____ (не)успокоившись

_____ (не)умолимые законы

Проверка слайд 11
8. Стрельба. Что же мы должны делать на этом этапе состязания? Мы должны поразить цель! Целью нашей в этом задании станут деепричастные обороты. Вы должны найти их в предложениях и выделить. Слайд 12 Работа по карточкам
В 18 веке костюм русского дворянина изменился до неузнаваемости превратившись из длиннополого и просторного в короткий и узкий. Надевая белоснежную рубашку с кружевными манжетами дворянин повязывал на шею галстук в виде косынки. Поверх рубашки носил камзол отводя ему роль жилета. 




Интересно, что нашивая на камзол до 30 пуговиц застегивали только верхнюю их половину. Вовсе не застегивали кафтан, который прикрывая кюлоты доходил почти до колен притягивая взоры золотым и серебряным шитьем и нарядными металлическими пуговицами. 



Позаимствовав из Англии моду на гетры русские дворяне надевали их зимой поверх белых шелковых чулок. 



Парик причиняя определенные неудобства придавал своему владельцу представительный вид. Шляпа являясь обязательной принадлежностью костюма не всегда могла гармонировать с париком, поэтому она не находя применения часто оставалась в руках. 



Карманные часы на цепочке, перчатки и трость дополняя костюм были предметом особой гордости. Так, например, граф Разумовский заплатив 20 тысяч рублей украсил свою трость алмазами и рубинами. 
9. Итак, наше состязание закончено. Я думаю, что попробовав свои силы в нашем языков пятиборье, вы сможете завтра достойно выступить на решающем соревновании – написании контрольного диктанта.

 А сейчас мы должны подвести итог нашего соревнования.  
- Одним словом определите свое настроение. Запишите его. Слайд 13
- Закончите предложение. Запишите его. Слайд 14
- А теперь ответьте, поднялись ли вы сегодня по лестнице успеха? Докажите, продолжив фразу. Слайд 15
Домашнее задание. Слайд 16
1. Повторить правила

2. Контрольные вопросы на стр. 90 

Всем спасибо! Слайд 17
